

Kemencesvidék

KÖZGAZDASÁGI FÜGGETLEN HETILAP.

(„KISVILL és VIDÉKE”)

Hajnalank minden vasárnap.

(„KISVILL és VIDÉKE”)

Lapfőigazgató felelős szerkesztő:
Musa Gyula

Családunk: Hídtelep: 61
falvas 30v. Zsigmond István

A tél előtt.

Már egész bizonyossá vehetjük, hogy egy második téli hadjárat hónapjai következnek reánk. Az első téli hadjárat idején az oroszok benn álltak a Kárpátok bércein és ma már megvallhatjuk, minden bízgatás, minden bizakodás, minden önbizalom ellenére is, nagy lelkierőre volt szükségünk, hogy ezt az első telet oly vitézséggel, oly kitartó és nyugodt munkával élvezzük és küzdjünk végig, amint ezt meglettük.

A most elkövetkezendő második háborús tél sokkal jobb auspiciumok mellett sokkal jobb reményekkel mutatva fog eltelni. Seregeink és szövetségesünkkel az ellenséges országok földjén, azok leggyarababb számunkra és számukra egyaránt legjelentősebb részeit tartják megszállva, míg az entente állg két helyen és akkor is jelentéktelen, nehezen tartható területeket birtokolnak. Ma már nemcsak a győzelem reménye, hanem a győzelem biztos tudata vezeti seregeinket és vezet bennünket és ez a biztos tudat ad majd erőt ahhoz is, hogy a következő tél nehézségein keresztül segítsünk magunkat.

Bizonyos az, hogy a télen gazdaságiilag is jobb helyzetben leszünk, mint a most télen. A múlt téli tapasztalataink okán az egész ország hatóságai és remé-

lőleg tapasztalataikat fel fogják használni a közönség érdekében.

A Balkánon szövetségeseinkkel megteremtett közvetlen összeköttetés lehetővé teszi, hogy Bulgária, amelynek ez évben igen gazdag termése volt úgy gabonában, mint egyéb terményekben, élelmiszereket szállítson nekünk. A vízi úton már meg is indult az első szállítmány Budapest felé és ha a hatóságok célirányos működésével minden bizonytalanság, már a legközelebbi jövőben érezni fogjuk a Bulgáriából jövő élelmiszerek jótékony hatását. Elélmiszerekkel tehát el leszünk látva a tél folyamán és remélünk, hogy a tél másik fontos kérdése, a szén kérdése is megoldást fog nyerni. Orosz Lengyelország hatalmas szénbányái kivétel nélkül a mi kezünkön vannak, a német és osztrák-magyar vasutak már járnak egészen Varsóig és így egészen bizonyos, hogy a tél folyamán az Orosz-lengyelországi szén szállítása is meg fog indulni.

Ebben az irányban tehát a télre el vagyunk rendezkedve. Ha még mindig fogjuk is érezni a háborús időket, ez csak annyiban fog megtörténni, amennyiben bizonyos luxusciklokat nélkülözünk kell.

azonban most, amikor a tél megkezdődik, ezekre is kell gondolnunk, akik nemcsak a luxusciklokat nélkülözik, hanem az eladóról a szükségleteknek a bővítésében. A szegény családok, akik

nek hozzátartozói a háborúban vannak, vagy talán ott már el is estek, a téli közeledtével sokkal nagyobb nyomorok néznek elébe, mint a nyári időszakokban. Minden drágább, minden nehezebb a téli hónapokban, a lakás hideg, a gyermekeknek ruha kell és a munkaalkalmak a szegény munkásszónokok számára nem emelkednek.

A magyar társadalom már eddig is igen szép munkát produkált a jótékony ság és áldozatkészség terén. De most a tél kezdetén és a tél folyamán még az eddigieknél is többet kell produkálnunk. Azoknak, akik tehetik, gondoskodniuk kell a szegényebb néposztályokról minden tekintetben. Azoknak, akik hozzátartozójukat, családfenntartójukat adták oda hazának, semmiben sem szabad szűkületet szenvedniük.

Fogjon össze az egész társadalom és ha már a sebek okozta könnyeket letörölni nem is tudja, legalább igyekezzék a hátramaradtak és itthonmaradtak fájdalomát enyhíteni és megélhetővé megkönnyíteni.

Használjunk hadibélyegeket!

Egy fotográfus kalandjai a háborúban.

A fotográfus, akitől a következőkben szó lesz, az amerikai Donald Thompson, kétszázötvenedik egyike a legkalandosabb alakoknak, azok közül, akiket a háború átmozgatott az é-világban. Alexander Jewel amerikai haditudósító Fighting in Flanders c. könyvében rendkívül mulatságosan írja le az apró történet. Őrközik mosolygó fényképező kalandjait. Thompson amerikai szubasztán volt, angol tiszti levélárusodó, francia lábasársként harcolt és egy angol fegyvergép-nyelvű fotográfus gépet harcolt magával. Minden filozofia ellenére is, látta az igaz háborút, és fényképezőgépeket is készített. Még egy hónapja sem volt Belgiumban és már mindenütt ismerék a nevét lélekjelölőként és vakmerőségért. Egy mozgószékben jött Európába, egész podgyával és egy felsőkabátból, egy fogkeféből, két tiszta szálkésből és három nagy kamrából állott.

— Ha igen nagy kamrákat használok, akkor tarthat kémmek — szokta mondani. Áramfogyástól félt és amerikai utalással, egy francia őt, hogy a kanadai csapatokat, ahol csak találja, lefotografálták.

fronton eljárt. Nyolcszor elfogták és nyolc alkalommal börtönbe zárták az oroszoknál. Mind a nyolc-szor hadi törvényesítéssel elő került. Az alantassabb tiszteket teljesen ignorálta és mindig azt követelte, hogy vezessék a parancsnoktól tiszta elő. Ennek szótlan megtagadta a kezét, gyengéden érdeklődött, hogy éri magát és mit csinál a kedves családja. Arra a kérdésre, hogy hány féle nyelvet beszélt, azt felelte:

Hármat. Az angol, az amerikai és a Yankee nyelvet! Egyszer elbeszélte egy francia tisztnak, aki elfogta őt, hogyan próbálta kiszabadítani valahol a bolga határon a németek kezéből feleségét és gyermekét. A tiszta a szivar rászóvala annyira megfogta, hogy kocsijába ültette az amerikai fotográfusát. Thompsonnak Kanadában lakó felesége sokat szenvedett aznap.

Ha az orjáratok feltartották, mindig a kanadai szöveg levetéssel kezdte elő és kijelentette, hogy a kanadai csapatokat keresi; mire a katonák hangos hurrá! kiáltottak a vitéz szövetségesekre és a kanadaiakra és tovább engedték. Thompson nem ismertette a szükségességét elmondani, hogy a hadiállásból kanadai csapatok még valahol a québeci gyakorlaton tanulják a fegyver használatát.

Nyolcszor fogták el a nevet úgyuk látva, hogy holmi és végül

az utasításai, hogy rögtön küldjék tovább a katonáknak. Mikor a katonák Amiensbe láttak, hogy jöjjenek vált Londonba, azt hitték, hogy kapott parancsokat teljesítették.

Éjfél felé egy subasztán szállító vonat érkezett a pályaudvarra. Thompson néhány angol katonai segítőjével felmászott egy szennel és gáyon álló vonat tetejére és magnézium fény mellett lefotografálta a subasztánokkal telt vonatot. Vad pánik kelatkozott mindenki azt hitte, hogy a németek bombát dobtak a pályaudvarra. Thompson a rendszer lehatárolta a vonat tetejéről és nagyon pörög jött volna, ha az angol barátai kőbe nem lépnek az érdekében.

Néhány perc múlva egy tüdőrgi vonat futott be a pályaudvarra, amely a front felé tartott. Thompson meglátta az angol katonák támasztásával elvezető egy tábori ágyú alá és elaludt. Mikor másnap felébredt, Monshan volt.

Egy aköz eszed vonult el előtte. Thompson becsúsztatta hálsípáját egy tábla csokoládéért és barátjával együtt a katonákkal. Két órai menetelés után az eredet a lővérsárokba küldték. Thompson új barátjaival tartott. Az egész borzalmis napján át tartott Thompson a nagy szorongást és a katonák is a maguké Thompson kamráját csatogatták, — a kő

Modern

Jelenleg, midőn az egész világ lángekben áll és milliók és milliók állnak egymással szemben és pusztítják egymást, résznit és résznit igazságokért, résznit parancsokra, azok a sebesülések, amelyeket a modern fegyverek és eszközök idéznek elő, nemcsak orvosok, hanem mindenki számára nagy érdekekkel bírnak. Leopold Freund dr., a bécsi garnizon-kórház főorvosa Bécsben igen érdekes előadást tartott azokról a modern sebesülésekről.

1870 óta minden háboruban az a gyanu támadt, hogy a különböző-néhás sebesülések mind a nemzetközi joggal elleneső robbanó lövegek, vagy dum-dum golyók használatára vezethetők vissza. Már Davis angol haditudósító, aki az indiai felkelés alkalmával jelentette, hogy az angolok ilyen golyókat használnak, megállapította, hogy a golyók az európai háboruban nem alkalmazhatók. Különös energiával beszélt erről a kegyetlen hadiessékéről.

Bruno német sebész a hágai béke konferencián és erőlyes beszéde sokban hozzájárult ahhoz, hogy a hágai békekönferencia a tiltott eszközök közé sorolta a dum-dum lövegeket és a robbanó golyókat. Ez a tilalom azonban az orosz, angol és francia hadvezetőseket legkevésbé sem akadályozta abban, hogy azokat ellenünk és szövetségeseink ellen használják.

A jelenlegi háboruban tapasztalt sebesülésekre vonatkozólag azt lehet megállapítani, hogy a könnyűsebesültek száma, akik rövid szabadság után csapatalkohoz visszatérhetnek, az előző háborúkhoz viszonyítva, nagyon megnőtt. Ez előszörban feltűnően a modern sebkezelésnek köszönhető, amely csak a legvégső esetben alkalmaz mütét beavatkozást és igyekszik lehetőleg ki kerülni azt, hogy a sebesült testrészeket el kelljen távolítani. Minőségileg azonban a modern hadi eszközök mit sem változtattak a sebesüléseken.

Ami a gránátokról származó sebeket illeti, azok a távolság, a gránát nagysága

stb. alapján a legkülönbözőbbek lehetnek. Ezen lövedékek robbanásánál mérgező gázok kaphatók, amelyek ép úgy, mint a heves légnyomás a katonák idegrendszerét tudják megzavarni. Hipnózis wán azonban ezek a savak rendszerint gyógyíthatók.

A puszkagolyók okozta sebek nagyon ritkán halálosak, Freund megállapította, hogy még a szívsebesülések sem feltétlenül halálosak. Freundnak volt egy esete, amidőn a golyó a jobb vállon behatolva keresztülfutott a jobb oldón és behatolt a szív kamrájába, ahol egyik szivizomban megakadt és nézet azzal együtt végez minden mozdulatot anélkül, hogy a sebe sültnek bármiféle fájdalmat okozna. A haslövések mindig nagyon veszedelmesek. Igen érdekes az a megfigyelés, hogy a haslövések kevésbé veszedelmesek, ha a katonák éhes állapotban erik, amikor tehát belei üresek. Egy fiatal orvos éppen ezért azt a nevezeteseget látszó, de komoly alappal bíró javaslatot tette, hogy a hadsereget átközét előtt éheztetni kell.

Az összes sebesüléseknek körülbelül egyötöde talál a jelenlegi háboru tapasztalatai szerint csontot. A röntgenezés segítségével mindennemű csontsérülést meg lehet állapítani és gyógykezelní. Igen sokszor van alkalmunk az orvosoknak, hogy a Röntgenezés segítségével megállapítsák, hogy a seb — a csont látszólagos borzalmasszónkonoltsága mellett is — konservatív kezeléssel is begyógyul, úgy hogy sikerül a mütéti beavatkozások és amputációk számát a legszükségesebbre csökkenteni.

A röntgen-eljárás arra is megtanította az orvosi világot, hogy igen nagyszámú rendez vagy deformált golyó megmaradhat a testben vagy a csont között, anélkül, hogy az embert bármiben akadályozná.

Freund szerint a háboruban kialakult orvosi gyakorlatot a következő három szempont jellemzi: 1 Minden nem feltétlenül szükséges mütéti beavatkozás mellőzése, 2 a sebek elzárása, 3 a sebesült testrészek mozdulatlaná-tétele.

Ezt pedig — bár ellenfeleink barbárnak neveznek, — ők is, mi is, a német Bntengnek és a magyar Semmelweisnek köszönhetjük.

Adakozzunk a katonáknak.

Soha nemesebb, magasstosabb és fenkölőbb célt egyesület ki nem tűzött, mint gróf Andrassy Gyuláné kormányzó elnök- és Bin Dezsőné ügyvezető elnök, valamint a társadalom több jeles és kiváló tagjának közreműködése alatt álló „Uránia” Országos Növédő Egyesület.

Elhatározta ugyanis, hogy a lövészárokokban küzdőket, fainkat, férjeket, testvéreinket és véreinket a sordteli idők szeszélyétől, nedvességétől és fagyától. Az elmúlt háborusból tapasztaltatni arra indították az „Uránia” Országos Növédő Egyesületet, hogy a harcok során kuzdók számára a legmegfelelőbb és legnékülözhetetlenebb szeretetadományt nyujt gondoskodik arról is, hogy közvetlenül juttassa el a frontokon küzdőkhez a célból külön autókön szállítja a szeretet adományokat a karterre.

Ezen szeretetadomány egy gondosan összeválogatott doboz, melynek felső lapján az adományozó, illetve az adományozók, avagy az adományos hozzájárultak nevéit és pontos címét is megjelöli és tartalmazza a katonáknak a tél beálltával feltétlen szükséges melegítő, fagy ellenbiztosító és számos egyéb hasznos és nélkülözhetetlen cikkeket, további dohányt, cigarettá papirt, levelezőlapokat és egy gróf Andrassy Gyula elnökével ellátott háborus emlékkönyvet is.

Egy ilyen doboz 4 koronába kerül, hogy pedig mindenki hozzájáruláson és lehetőleg minden velünk szövetséges katonáknak jasson, arra kéri az egyesület a nagy magyar társadalmat, járuljon mindenkély tehetségéhez képest bármily csekély összeggel is megalomhoz, ha csupán egy részletével is a doboz árának.

A szeretetadomány megváltására szánt legkisebb összeget is köszönettel

fegyvereiket. Melleltő jobbra-balra halálosan talált emberek erek el, egy nőt arapnell feje felett ügött el. Meggýelte, hogy a német társaság csodálatos gyorsan és pontosan dolgozik. A német ágyak egy ezredre vagy egy útegre koncentrálták tüüket és amikor azt harctéptelenné tették, egy másik ellen fordultak és újra kezdtek a munkát, Mikor az angolok a német roham elöl visszavonultak, Thompson a lövésárokokban maradt mindaddig, amíg lefotografálhatta a tüzés németeket. Azután elfutott, ahogy csak a lábai bírták.

Éjszaka egy francia sorozat szállásán a tudt, reggel pedig Amiens felé indult, hogy onnan tovább utasbanon Angliába. Mikor a menekülőkkel találkozott, vonat kigördült az amiens-i pályaudvarról, észrevett egy elszószatóly sülkét, amelynek az ablakon egy tábla jelente, hogy „külön szakaar” és amelynek utasa egy szép, fiatal hölgy volt. A vonat már moszában volt, de Thompson nekifutott és egy ugrással az ablakon keresztül benn termett — a hölgy szakaarában. A fiatal utasné becsúszott nagyon megremült, — de Thompson bemutatkozott neki és mindent megmagyarázott. A hölgy egy orosz grófné volt, aki Párisból Anglián keresztül Pátervárra akart vándorolni. A francia kormány egy külön kocsit

szakaszt tocsított a rendelkezésére, de a pályaudvaron a nagy tolongásban elszakadt kiseróné járdól és annál volt az országos is” minden pénzével együtt.

Thompson elmesélte neki mestani kalandját és megkérdezte tőle nem volna-e hajlandó filmjeit elrejtve Londonba vinni, mert már korábbi tapasztalataiból tudta, hogy őt Boulogneban a Scotland Yard detektívjei átkutatják majd és filmjeit vagy elkobozzák, vagy addig visszatartják, míg értéküket teljesen elveszítik. A grófné végül beleegyezett, de kikötötte, hogy Thompson ellen szolgáltatással kölcsönözzen neki ezer frankot és ő Londonban visszahozza azt az összeget. Thompsonnak csak kétszázharfeven frankja volt, tehát a hátralevő összeget amerikai cigarettá-cuponokban fizette ki, amelyek véletlenül nála voltak és melyet amerikai hadipénznék mondott.

Boulogneban elfogták és átkutatták, de nem találtak nála semmit sem és tovább utasított Londonba. Ott visszakapta a grófné filmjeit és pénzét — cigarettá-cuponokkal együtt.

A felvételüket elküldte Amerikába és két évvel később, már útnak indult Amerikát meglátogatni, meg

Milanésbe, aztán gyalog indult tovább kabátjával, tábori kiteséjével és háromszáz mummel. Harminc mérföldet vándorolt, míg eljutott Genf-be és onnan tovább utazott Ostendébe. Erutan Antwerpenbe ment. A belgáknál átághatatlann lörvény volt, hogy nem tértek hadseregüknek egyetlen fényképet sem, de Thompson 24 óra beüli engedélyt kapott, hogy járhat kelhet és lefotografálhat mindent, amit akar.

Stambul

Könyveket
 beküldésre elfogadunk a jutányos
 díjazással.

Devencsor.

Fogadja, kéri és hirdeti „Urania” Országos Nővégyesület, Budapest, IV., Szervita tér vány szelvényén „Szeretet adomány” felirattal.

H I R E K

— Az oroszok hadiköszvénye. Vas vargánya arvaszéke három magyar haditelepen bő közel 900 ezer koronát jegyzett az általa keltetett arvaszékekből. Ez pedig az első hadiköszvényből: 833 000, a másodikból: 200 500, a harmadikból: 861 550 koronát. Összesen tehát: 835 ezer 50 koronát.

— Öngyilkosság. Torkos Gizella, 19 éves koraiban leány a múlt vasárnap életuntagból sószavat ivott. Az életunt leány állapota súlyos.

— Esküvő. Viragh József, az esztergomi káptalan komarovasi gazdaságtérjé heftőn vezetett oda hoz Vissarott, Tiala József gyógyszeres leányát, Micikát.

— Ujrohonczfalva. Báró Thyssen-Bornemisza Henrik rohonci földbirtokos, huszonötödik koronát jutott gróf Khuen-Hedervary Karolyhoz, mint a karpau segítő akció elindításáért, azaz a rendeltetésre, hogy ezen az országban, építse fel az oroszok által Karpatoiban Ujrohonczfalva községet.

— A fogolytábor vasúti. Az oroszvasúton felfutó hatalmos fogolytábor létesítésekor az ottani vasúti állomástól kiágazólag külön vasúti vágányt vezettek a fogolytáborig. E vasútvonalnak múltan rendőri bejárását november 30 d. v. 8 órára tűzték ki a magyar kir. vasúti és hajszaki felügyelőség.

— Romló tartalmú csomagok feladásának mellőzése. A mai közlekedési viszonyok, val mint a forgalmi eszközök és személyhiány miatt a postai csomagok akadálytalan továbbítása lelküldhőellen nehézségekbe ütközik s a csomagok még a Budapestre szállók is legfeljebb a feladást követő negyedik napon juthatnak a címzett kezébe. Tartózkodjék tehát a közönség saját jól felgondolt érdekében is a gyorsan romló tárgyak feladásától, mert azok megromlását a posta szavatosságát nem vállal.

— Elrendeltek a szánkok üsseirását. A honvédelmi miniszter november 6-án kiadta és a vármegye törvényhatóságához intézett rendeletével elrendelte az őzezes teher, személy- és kőzi-szánkok üsseirását. A szánkokat a hadvezetés céljaira rekvirálni fogják az átvétel helyét és napját később fogják megállapítani.

— A petróleumárak maximálása. Hír szerinti a petróleumárak maximuma ügyében folytatott tárgyalások sikerre vezettek. Az ármaximálás rendelet legközelebb megjelenik. A maximum és minimumokra: petrólumra, benzinnre, sz. kőolaj, gázolajra fog vonatkozni. A rendelet erősen a mai piaci árakon alul fogja az árparitásokat megadni. A kőolajárak árának maximálását el tekintették.

— Hol lehet a szénkéseget beszerezni. A háború alatt — a kén hiánya miatt — a szénkésegyártás tudvalevőleg megakadt s a filoxerás szőlők szénkésegesítéséhez szükséges anyagot a szőlőgazdák egyrészt az illető vidéken levő szénkése-graktaraktól nem tudták beszerezni. Másrészt azonban egyes iaktárakban még van eladó szénkése. A földművelésügyi miniszter a szőlőgazdák tájékoztatásul végeztetett összeállításban még megjelölt szénkésegraktársakat kimutatását. E szerint a legutóbbi napokban még volt: Lévnán 65 métermássa, Mágdonon 130, Mohácsan 97, Vörösmarton 126, Nagytkindán 31, Győgyásan 40, Múrcsaliban 15, Bereghalomán 89, Szentendrán 70, Ozoran 70, Nagysokolyon 75, Hajdúnánásan 77, Tokajban 20, Dábrükán 160, Satorjánshelyen 17, összesen tehát 1081 métermássa szénkése.

szénkésekre szükség van, először, ha eziránt a raktárakat tudakosdít. A szénkésegraktárak helyesével Satorjánshelyen a Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület, a fentemlítt többi helyeken az illető községek elöljárósága, a városokban pedig a városi tanács van megbízva. A szénkésegraktárak oda, nem pedig a miniszteriumhoz kell fordulni és utóbbi eljárás csak késleltetés a szénkésegraktárak.

— Legdrágább a posták. A hivatalos lap egyik számában jelent meg a belügyminiszter körrendelete az új gyógyszerárakról. A belügyminiszter körrendeletében a gyógyszerárak emelését a jelen rendkívüli viszonyok következményének mondja és az új arabszámban megállapított árakat csak ideiglenes jellegűeknek tekinteli. A gyógyszeresárak emelkedésének megszüntetésével, illetve csökkentésével — mondja a miniszter körrendeletében — az árak újabb megállapítása iránt haladéktalanul intézkedni fog. Az új gyógyszerárak, amely az összes gyógyszerárakat meghatározóan függetlenül van a rendelkezésbe csatolva és 1915. november 20-án lépett életbe az egész ország területén.

— Veszélyesítési tanfolyam a honvédségnél. A Külügy-Hadügy Jelenti: 1916. január 4-én a honvédségnél egy négy hónapig tartó rendkívüli gazdasági tanfolyam kezdődik. A tanfolyamba egyévi önkénteseket fognak veszélyezni, meg pedig főleg az idősabb évfolyamokból származó önkénteseket. A tanfolyamba való veszélyeztetés folyamodványban kell kérni a kérést, amelynek szolgálati úton 1915. december 10-ig kell a honvédelmi miniszterhez feltérjeszteni.

— A mezőgazdasági felügyelés. A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy az iparfelügyelő, a rendőrhatalom közbejöttével vizsgálják felül a malmoikat. Főleg tűzrendességi szempontból történik a vizsgálat.

— Ujraszervezési bevonulása. Mindazonoknak, akik 1878—1890 között, valamint 1892—93-ban és 1894-ben születettek és a most megtartott népfelkelési pótszemlén alkalmasoknak bizonyultak, 1915. évi december 6-án kell bevonulniuk a népfelkelési igazolványlapjukon feltüntetett kiegészítő területi parancsnokságukhoz. Es a rendelkezés a cs. és kir. osztrák népfelkelés behívására folytatni kiterjed mindazonokra a felemlített években született osztrák állampolgárookra és bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyénekre is, akik a magyar szent korona-országi területén a f. évben megtartott népfelkelési bemutatási pótszemlén a népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak. Azok az egyének, akik önkéntesen belépés-folytatás a cs. és kir. hadseregben, vagy a honvédségbe (akár mint egyévi önkéntesek is) a besorozottakat tekintet nélkül születési évfolyamukra, szintén 1915. évi december 6-án (legkésőbb délelőtt 11 óráig) tartoznak tényleges szolgálatra bevonulni. Az erre vonatkozó felragasztás már megjelent.

— A Pesti Hírlap ajándék-könyve. Most, hogy a háború miatt a papír ára is emelkedett, a munkatársak pedig egyrészt meggyózt, másrészt jelentékenyen megdrágult, elismerésére méltó támogatásért kell látnunk abban, hogy a Pesti Hírlap kiadói a jövő 1916-ik évre is karácsonyi ajándéknak adják a lap előfizetőinek a Pesti Hírlap Naptárát. Es a nagy képen naptár az ideán is hoz a naptári tudnivalókat és minden hónapban az első jegyzetekben kiadott válogatott sajnálati közleményeket, tulnyomó részben azonban ismeretterjesztő cikkeket, szöveg közre nyomott ábrákkal; ismertető továbbá egy extenzív háborús eseményeit, a harcokat és változó frontokat bemutató pontos térképekkel, aztán kivonatossal a tiszti címért, fővárosi tárgyakat, és válság-jegyzeteket is közöl, sok egyéb...

...és hadvezetés, a tenger és levegő hősei mely nyomában képekben mutatja be, az év eseményeit ábrázoló sok más képpel együtt.

A Pesti Hírlap egyébként a háborús viszonyok dacára a legterjedelmesebb és legbővebb tartalma újsg maradt napilapjaink között. A hadi események színesen meg írt kommentárjaik napról-napra térképekkel kíséri. De versenyen felül áll a Pesti Hírlap abban is, hogy minden hirtelenre van külön tudósítja. Múltán megkedveltebb és legterjedelmesebb napilapja tehát az országban.

Minden oly előfizető, aki legutóbbi nyaratól óta járatta a Pesti Hírlapot, de az is, aki negyedévi előfizetési díjat egyszerre küld be, a karácsonyi előliti hetén, ajándéknak kapja a Pesti Hírlap 1916-ik évi nagy képes naptárát.

A Pesti Hírlap előfizetési ára egy hónapra 2 K 80 fill., negyedévre (dec. febr.) 9 kor. A Pesti Hírlap és a Divat Szalon együtt negyedévre 10 K 50 fill. A Pesti Hírlap és Érdekes Újság együtt negyedévre 11 K 50 fill. A Pesti Hírlap és a Képes Újság együtt negyedévre 10 K 50 fill. A nevesített négy lap együtt negyedévre 16 K 50 fill. A Pesti Hírlap előfizetési ára az Érdekes Újság Háborús, Albummal egy hónap (egy sorozat) 4 K 80 fill. negyedévre (három sorozat) 14 korona. Az előfizetési díjszámokat legelőszörűbb postautalványon küldje ki meg a Pesti Hírlap kiadóhivatalának (Budapest, V. ker., Vilmoscsászárt-ut 78)

— Gyűlölködés kérés! Es indította a közismert Bankó-bankbant, hogy egy saját mintájú díjazásdíjazásunk szándékát szép színes illusztrációkkal kivitelben elkészítse és szétküldje. Ezen díjazás díjazásait mindenki megkapja jól felhasználhatja; írjon tehát egy levelet a Bankó Bank részvény társaságnak, Budapest, Andrássy ut 60. és azonnal megkapja ingyen és bérmentve.

E L A D Ó 50 hektoliter idel termései somlyói bor. Révebb értékesítést ad: Ne v a k L a u r a somlyói bortermelő Devecser.

Magyarországi Somlyó, 1915. március 12.



Aki mindennap következetesen innája az Odolt, az ma szerint az elkövetkező legjobb máj-fogópótlást gyakorolja.

Ára: nagy üveg 2— k, kis üveg 1.20 k.



III. STREET SAMUEL Kossuth Lajos-utca 1. (Takarék palota)

Új és régi ruhák készítése igen szép választékban a legújabb minékben kaphatók. Vászon, sifon kanavász, paplan a legelőnyösebb napi árakon.

KURTZ GYULA

ÓPAPAN

Új és használt

szegény, pianus, harmonium és cim-
balek raktára.

Közeljárások, javítás és hangolások helyben és vidéken is teljesíttetnek. Avakit használatok ajakóri beszerzésnek

As Elő Magyar Általános Biztosító Társaság
veszprémi főigazgatója

elfogad tűz, jég, betörési, bal-
ezet, szavatossági, élet és já-
radék-biztosításokat. A társaság
a legrégebb és legnagyobb ma-
gyar biztosító intézet; biztosítéki
alapjai meghaladják a 210 millió
koronát s így minden tekintet-
ben a legnagyobb biztonságot
nyújtják.

Irodahelyiség: Szabadi-utca 8. sz.
földszint.

Képviselet: Suly László



**NYOMTÁNK ÉLETMENTŐJE A
"SZANITÉC"
TETÜPOR**

Legbiztosabb szer a kifő-
ses tüfusz terjesztő ruhatel-
vek ellen.

Gyógytérben, drogeriákban már mint más
tábori csomag csak a címet kell ráírni kapható
1 koronáért. Kérjünk azonban hátrahozottan "San-
itac"-port, mert mint minden jónak, ennek is
akadt előny utánzata. A hol nem volna kapható,
oda 3 dobozt utánvétellel küld Auber gyógytér
Móhács



Hirdetéseket
felvesz a kiadóhivatal.

hosszú, csinos hivatalban, jutányos
áron szállít mindennemű

nyomtatványt

"Vörösmarty"-könyvnyomda
Devecser